

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXII.—Número 9.014

Segovia.—Lunes 10 de Octubre de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

INFORMACIONES COMENTADAS

Cinco días de seis horas

Por DIONISIO PÉREZ.

Tal es el problema planteado en los Estados Unidos. El propio presidente Hoover aconsejó la semana de cuarenta horas; William Green, presidente de la Federación Americana del Trabajo propuso que se le rebajase a treinta y cinco y Lee Bristol, presidente de la «Association of National Advertisers» y Edgar Kobac, presidente de la «Advertising Federation of America» demostraron que era forzoso llevar esta disminución a treinta. Treinta horas, distribuidas en cinco días laborables y dos de ocio completo, por ahora, para crear la coyuntura económica que restablezca, no ya el bienestar que se debe al pueblo obrero, sino su capacidad de consumo y de compra, que es la base de todo el sistema económico que sustenta a la Humanidad! Digo «por ahora», porque ese equilibrio artificial se romperá prontamente, ya que la disminución de jornada produciría inexorablemente un encarecimiento de la producción y se iniciaría nuevamente el ciclo de depresión que conduce al paro obrero. La semana de treinta horas será entonces excesiva y parecerá forzoso a reducirla a veinticuatro y luego a veinte y después a dieciséis... Los más sesudos economistas vacilan ante esta progresión o regresión inexorable. El presidente de la «Standard Oil» de Nueva Jersey, M. William C. Teagle, intimamente ligado con la «Federal Reserve Bank», esto es, situado en la entraña del financiamiento yanqui, ha advertido el peligro de desconocer, de olvidar, de despedazar este principio económico que pudiéramos llamar la «ley del precio» y se ha lanzado por los Estados de la vertiente del Pacífico, predicando a obreros y a patronos en un ardiente apostolado y organizando comités financieros e industriales que funcionan ya en las doce regiones del «Système» de la «Federal Reserve».

Teagle dice: «Toda la conturbación que padece el mundo procede, no del maquinismo, ni del exceso de mercancías producidas, sino de la alteración de los precios que ocasionó la guerra europea. Es el valor ra-

cional de cada producto, y no la necesidad del capital ni del trabajo, ni del fisco, el regulador inexorable de la vida económica. Y toda conveniencia y toda política debe someterse a esta ley, porque desconocerla o violentarla o infringirla llevará al mundo a la más espantosa revolución que pueda imaginarse en un ensueño de trágica pesadilla. En el trance actual la única solución está, no en hacer nuevas leyes de jornada obrera, sino en persuadir a los obreros que trabajan para que acepten una reducción en sus horas laborables con una disminución proporcional de sus salarios, dejando margen de colocación a los obreros en paro... Para lograr esto el financiero M. Teagle cuenta con un factor psicológico: el soorajo que debe producir, sin duda, a los obreros que trabajan ver a sus hermanos en paro y en miseria...»

Tal es el problema yanqui, agudizado por el déficit del presupuesto, por la lucha heroica en defensa de la integridad del dólar de oro, por las perturbaciones políticas de América hispana, por el odio del Japón, por el peligro de que en el mundo se encienda una nueva guerra. En tal trance los políticos yanquis y sus financieros apelan al procedimiento, ya sistemático, de transplantar a Europa el conflicto, y someterla a la misma tortura y a los mismos riesgos.

La doctrina de las ocho horas pudo nacer en Carlos Marx y en el programa de la Internacional, pero, en realidad, no fué el partido socialista, sino la Conferencia de Washington quien la impuso al mundo. Y ahora, por mano de Italia y Alemania se ha traído a la Oficina Internacional del Trabajo—que, como ha escrito Edouard Julia, es más filantrópica que científica—la propuesta de la ley internacional de las cuarenta horas. Bien pronto los Estados Unidos nos exportarán también, como un nuevo cine o una nueva cuchilla de rasurar, la semana de los cinco días... Que en la paz aparente en que el mundo vive, se está practicando contra naciones inermes, como España, la guerra económica, más ilícita, traicionera y antihumana que la guerra química o la bacteriológica, que no producirá mayores estragos que este inicio conducir los pueblos a la servidumbre de la escasez y al envilecimiento animal del hambre...

En Acción Popular

Conferencia de don José María Valiente

Ayer, domingo, se ha inaugurado el cursillo de conferencias organizadas por Acción Popular Segoviana. Ocupó la tribuna el prestigioso abogado y secretario político del Comité nacional del partido, don José María Valiente, quien desarrolló el siguiente interesante tema: «Nuevas orientaciones de Acción Popular».

El acto estaba anunciado para las doce de la mañana. Media hora antes, el salón de actos de Acción Popular, capaz para cerca de quinientas personas, estaba completamente abarrotado de público. A la hora anunciada el público se situaba en los pasillos, en secretaría y en otras estancias que comunican con el salón de actos.

Inicio los discursos el marqués de Lozoya, quien dijo que hoy, después de un silencio a que obligaron circunstancias en las que no se tuvo culpa, se reanuda Acción Popular con el mismo optimismo que en épocas pasadas. Como las espigas en los campos castellanos, resurge Acción Popular después de la tormenta.

Recuerda las palabras de Luis Veuillot, diciendo que el Gobierno dispone a su capricho de la fuerza, de las finanzas, de la enseñanza oficial... pero Acción Popular tiene algo que vale mucho más que todo

eso. Acción Popular tiene la vida. Elogia brevemente al conferenciante y termina pidiendo la colaboración de todos para la reconquista espiritual de España.

El marqués de Lozoya fué clamorosamente aplaudido.

Habla Valiente

He aquí—comienza diciendo don José María Valiente—que Acción Popular, «popular» porque lo quiso el Gobierno, y «nacional» porque lo ha querido Dios, vuelve a estar donde estaba. Los que no están en su puesto son aquellos que siguieron a los máximos intelectuales que en esta misma Segovia actuaron de pontífice en la obra de la revolución. Nosotros—afirma el orador—podemos ponernos en contacto con los pueblos de España, ellos no. Como las golondrinas de Bécquer volverán todas las cosas que tengan que volver, pero para ellos este retorno es imposible porque les ha repudiado el pueblo español. (Ovación.)

El partido socialista, levadura de la revolución, iba a hacer la ley y el derecho. Y la Constitución se hizo. Y ahí tenéis cómo somos nosotros, a quienes se nos tacha de rebeldes, los que decimos que esa nueva Constitución se ponga en vigor un mes siquiera a ver qué pasa en España. Y es que ellos hicieron la Constitución y ellos mismos se la han comido.

Afirma que son las auténticas derechos españolas las que están dentro de la legalidad. Y no de la legalidad que ellas quisieran, sino de la creada por el propio Gobierno. Quiero hacer excepción del gobernador de Segovia que, al autorizar este acto, ha demostrado tacto político.

Estudia los últimos acontecimientos y afirma que Acción Popular estuvo al margen de ellos. Y es que no nos interesa de momento el triunfo; lo importante es merecerlo. ¿De qué les sirve a ellos los Ministerios si no tienen ministros? A los hom-

bres se les gobierna, no con instituciones, sino con hombres. Nosotros llegaremos al poder cuando tengamos hombres capaces de ser diputados y ministros; entonces fatalmente el Gobierno vendrá a nuestras manos. Antes no le queremos.

Queremos gobernar por el bien de España, no por satisfacer particulares ambiciones. Por eso los afiliados de Acción Popular no pueden dejarse llevar por esas falsas derechas que, encastilladas en los Ministerios vieron pasivamente cómo turbas de fanáticos incendiaban y profanaban los hogares de Cristo. (Clamorosa ovación.)

Causas de la revolución

Hemos de observar atentamente la realidad con los ojos sencillos y corazón patriótico. ¿Qué ha pasado aquí? Pero es que todo esto ha caído sobre España como un bólido? No. Las cosas suceden por algo y Dios las permite para el bien de los pueblos. Lo que pasa es el resultado de dos siglos de sectarismos, de prevaricaciones, de mala fe...; por eso hemos de depurar nuestras actuaciones. La labor es honda y seria. No queremos cambiar las cosas rápidamente, por un golpe de fuerza. Hemos de crear clases dignas que sepan cumplir con su deber, porque esta actuación política es la única que evita que los pueblos oscilen entre las dictaduras y las demagogias, creando esa zona templada que es propia de los espíritus selectos.

La Constitución se hizo. Se pone en letras de oro el derecho de los ciudadanos y la verdad de lo que pasa en España es que la gente permanece en las cárceles meses y meses, contra toda legalidad y contra todo derecho, porque gubernativamente se sigue tratando como culpables, aun aquellos a quienes los jueces proclaman inocentes. (Impetuosa ovación.)

Se habla de la libertad de pensamiento, y se suspenden periódicos, y se clausuran, como ahora ha ocurrido asociaciones que, como le constaba al Gobierno, no habían tenido relación con los sucesos.

Explica cómo la juventud ha de tener espíritu de sacrificio y de trabajo. Queremos sentir el espíritu tradicional de España. Hemos de tratar a nuestros enemigos con generosidad, porque la actuación de las derechas españolas, en contradicción con la política de izquierdas, debe excluir la calumnia, la vanidad y la burla satírica; porque el empleo de todo esto nos está vedado por nuestra cualidad de españoles, de caballeros y de cristianos. (Ovación.)

¿Que esta actuación encierra dificultades? ¡Ya lo creo! Pero aunque estas dificultades lleguen al 99 por 100, en ese uno que nos queda pongamos todo el alma y estemos seguros de que Dios pondrá toda su ayuda. (Otra ovación.)

La nota de A. P. es profundamente religiosa. Habla de los funcionarios coaccionados en sus opiniones políticas. Señala el espíritu de optimismo y lucha que ha de animar nuestras actuaciones para que las derechas sean algo grande y fecundo en España. Tengamos presente—afirma—que si las derechas no salvan a España, ésta se hundirá, porque las izquierdas no saben salvarla.

Terminó diciendo que debemos salir todos a la pelea con el deseo de la victoria, porque si la deseamos fuertemente y por ella trabajamos con fe, Dios desde el cielo pondrá el resto. (El público subrayó con una ovación clamorosa las últimas palabras del orador.) (Ovación.)

Comida íntima

El señor Valiente fué obsequiado con una comida íntima en los locales de La Suiza y, a primera hora de la tarde, emprendió el regreso a Madrid.

Un grupo de obreros de Cuéllar impide la recolección de la remolacha utilizando el arado

Y hoy trabajarán los dueños de las fincas protegidos por la Guardia civil

Cuéllar, 9.—Ayer salieron al campo, con propósito de recolectar la remolacha de las fincas de su propiedad, varios vecinos de esta villa. En esas faenas se emplean arados especiales que simplifican un tanto los trabajos que antes se realizaban por braceros. La raíz es recogida por servidores de los propietarios de las fincas o por obreros contratados para ese menester.

†
SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Segundo Sastre Santos
FALLECIO EL DIA 11 DE OCTUBRE DE 1926
R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, martes, en la iglesia de San Miguel, de ocho y media a doce; así como el culto, el día 13, en el Corpus, serán aplicados por el alma del finado.

LA FAMILIA,
Suplica a sus amistades la asistencia a estos actos religiosos, por lo que les vivirá agradecida.

Ayer, al parecer, un grupo de unos quince afiliados a la Sociedad de Oficios Varios se presentó en las fincas de referencia, impidiendo la realización de los trabajos citados, alegando en su favor que éstos debían hacerlos los propios obreros, para lo cual era necesario arrinconar los arados especiales.

Como consecuencia de lo ocurrido, las autoridades han tomado cartas en el asunto y se asegura que mañana saldrán al campo los propietarios o sus servidores, con los mismos arados, para continuar los trabajos de recolección, protegidos por la Guardia civil.

«LA VOZ DE SEGOVIA, NO ESTA EN SUS CABALES»

El número que el sábado publicó el papetito que se permite titularse «La Voz de Segovia» no tiene calificación posible. Nunca leímos tantas inepticias, tantos ataques a la lógica y a la Gramática, ni advertimos tanta ira ni tal descompostura, que a veces parece descomposición. Prudentemente nos apartamos de las cercanías del colega. Ni enfrente, ni detrás, tenemos la seguridad de no ser maltratados.

Nos limitamos a llamar sobre este peligroso caso de psicosis periodística la atención del Ayuntamiento y muy especialmente del gobernador civil. El Ayuntamiento debe adoptar un acuerdo prohibitivo del título del periódico. No hay derecho a que la voz de la ciudad se confunda con «La Voz de Segovia». Y el gobernador debe investigar si en la Redacción del colega, o entre sus colaboradores, existe alguien necesitado de los auxilios de la ciencia médica, para sujetarle al oportuno tratamiento. La población de Segovia, la provincia, y, singularmente, EL ADELANTADO, se lo agradecerán estupidamente.

IMPRESION POLITICA

El Congreso socialista

A pesar de que estaba prejuzgado el resultado del Congreso socialista en cuanto a la participación del partido en las funciones del Gobierno, esta masa enorme de representación que llenó el amplio salón de fiestas del Metropolitano, produjo cierta expectación. Un incidente imprevisto, una revelación, un discurso puede cambiar la cara de la Esfinge.

La primera impresión es que se acentúa el radicalismo socialista. La posición de izquierda se agudiza, empujada por los hombres que viven del campo y que saben y vienen las luchas entre las organizaciones proletarias. En el ímpetu destacan los delegados andaluces y extremeños; el contacto con los extremistas, el trasiego de masas descontentas empujadas por la propaganda, les ha desplazado de posiciones moderadas para lograr puestos de vanguardia. Más que ideología sazonzada diríamos que es el instinto de conservación desazonado. Los cuadros del partido en las tierras del sur se quebran bajo la presión de la oposición anarcocomunista. Para rehacer las falanges debilitadas hay que avanzar; cambiar el contenido del programa mínimo y la táctica socialista.

A las primeras de cambio surgió la primera escaramuza que a poco se convierte en frente de batalla. Baiteiro pide la publicación de importantes documentos inmediatamente. El profesor de Lógica de la Central habla reposadamente, sereno y dueño de sí mismo, pide y reitera saliendo al paso de las proposiciones dilatorias. Largo Caballero, nervioso, pierde su propio dominio y pierde

también sus posiciones tácticas en las votaciones. La expectación domina ya al Congreso y a las galerías altas, unos palquitos incapaces de contener a los oyentes. Se producen vivos incidentes entre los que quieren la publicación de las actas y los que piden su discusión sin conocerla. Unas palabras de Mora, molestan a Wenceslao Carrillo y se organiza un diálogo agresivo. Un representante hace saber al Congreso que es abogado, y Prieto le da cortésmente la enhorabuena. Es un oasis en medio del simon.

Seguidamente otro día de contradicción y de muchos y personalísimos ataques en que suenan principalmente los nombres de Saborit, Largo y al final un tribunicio discurso de Prieto, que es quien predomina siempre en las grandes Asambleas. Luego el Arco Iris luce en el horizonte; el oléaje se amansa, la fraternidad renace y el Congreso acuerda una especie de voto de confianza que permita continuar en el Gobierno a los ministros socialistas. Esto es exactamente lo que suponían nuestros sencillos lectores antes de la inauguración del Congreso.

La creación del Banco Nacional Agrario

Y dos ideas

En la sección económica y financiera publicó ayer «El Sol» un suelto, abundando en él los juicios favorables a la implantación del crédito rural, o una forma de crédito del olé, asunto que nuestra pluma conoce ya a la perfección por la frecuencia con que ha sido tratado en estas columnas. Y al convertirse en carne la idea (como dice el colega) se suscita la cuestión.

«Un nuevo Banco? Efectivamente, un nuevo Banco. En proyecto hay ya dos ideas. Una, la de un gran Banco, con 500 millones de pesetas de capital. Otra, la de un Banco más modesto, pero más eficiente en sus métodos e instrumentos de trabajo. Y agrega:

«En la primera idea germina—a nuestro modo de ver—un posible error. El de competir con la Banca, ser muy extenso, muy burocrático el órgano a crear. Surge en seguida la pregunta: ¿Puede sostenerse una entidad así? ¿Encontrará campo para obtener utilidades en una economía raquítica como la nuestra?

Tenemos entendido que existe otra idea de Banco Agrario, más amplia en concepciones, pero dosificada en cuanto al plan de acción, atemperada a las realidades de nuestra finanza. Que se orienta precisamente en un ajestamiento de toda competencia con la Banca; que tiende a aprovechar, con una visión certera del fondo de la cuestión cuantas organizaciones de ahorro y crédito agrícola ahora existen; que, en una palabra, huye de la temida hojarasca de la burocracia, intentando crear la función antes que el órgano, sobre todo en la amplitud de organización del otro proyecto, tan grandioso en su presentación como puede serlo en su fracaso.

A nuestro modo de ver, la idea directriz no debe ser copiar nada del Extranjero, sino crear en nuestro medio ambiente. Huir de organizaciones ampulosas. Utilizar hasta el extremo lo que ahora existe. El problema es doble: crear crédito y merecerlo. No se olvide que ese es el principio fundamental de todo Banco. Sin la segunda condición no hay Banco posible, que no sólo da dinero, sino que, a la vez, tiene que buscarlo.»

Muebles y tapicerías
FABRICACION PROPIA SECCION ECONOMICA
ARMARIOS DE LUNA, 70 PESETAS
COMEDORES estilo moderno, comuostos de aparador, trincheros (unas biseladas), mesa y seis sillas tapizadas, a 400 pesetas.
DORMITORIOS Y SALONCITOS, MUY BARATOS
GONZALEZ CALVO
SESSE
No confundirse! Frente a la estatua de Juan Bravo
JUAN BRAVO, 36 (JUNTO A LA ZAPATERIA LOS CHICOS)
Exija en sus muebles la marca SESSE

LAS MANIOBRAS MILITARES

SE RECIBE AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ENTUSIASTAMENTE EN PALENCIA

El jefe del Gobierno en Soto de Cerrato. Detalles de los movimientos de las tropas

En Soto de Cerrato
Palencia, 8.—A las nueve de la mañana de hoy y según lo convenido, el general Rodríguez del Barrio, con su Estado Mayor, recogió al señor Azaña para acompañarle en la excursión al campo de operaciones del ejército maniobrando con objeto de presenciar los movimientos de aproximación hacia el supuesto bando enemigo.

disposición de marcha más aclarada, con el fin de ofrecer menos blanco al fuego de la artillería del enemigo, que ya ha entrado en acción en este segundo periodo del avance.

El avance realizado hoy es de una profundidad de unos nueve kilómetros, y el movimiento de las tropas ha sido en ángulo, de unos 40 grados sobre el flanco derecho. El movimiento de las tropas ha sido más penoso que ayer, porque el día, nublado y frío, ha hecho las marchas más difíciles. A las doce de la mañana, hora señalada por el mando, se habían cubierto todos los objetivos. La marcha de las fuerzas, ya difícil por la dureza de los itinerarios, se ha hecho hoy más desagradable porque la lluvia, abundante, ha producido algunos daños en los caminos, determinando varios accidentes de poca importancia.

Después de los avances de la mañana, las vanguardias han quedado situadas en la base derecha del Pisuerga, y han tomado posiciones en una serie de alturas que domina todo el valle del río. En estas posiciones pasaron la noche, con el fin de proteger la operación nocturna del ten-

dido del puente y de las pasaderas para Infantería que el mando ha creído necesario construir, porque considera insuficientes para el paso de las fuerzas de una a otra orilla los puentes y vados existentes.

Tendido de un puente sobre el río Pisuerga

La operación de tendido de un puente, siempre delicada, encuentra dificultades y complicaciones por tener lugar durante la noche. El terreno ha sido reconocido escrupulosamente por los mandos de Ingenieros. El Soto de Cerrato ha sido hoy el punto central de elementos guerreros. El pueblo presenta un aspecto extraordinario por la acumulación de fuerzas.

Un accidente
A consecuencia, sin duda, de la enorme actividad que durante el día hubo en el Soto de Cerrato, y debido a la aglomeración de fuerzas, se produjo también el choque de dos automóviles militares. Resultó herido el teniente don Ramón Avenia, que fué llevado urgentemente al hospital, donde se le apreció la fractura de una clavícula y varias costillas.

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA EN PALENCIA

El viaje a dicha capital

Palencia, 9.—A las dos de la tarde salió de Madrid con dirección a esta capital el Presidente de la República, acompañado del secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra; del jefe del Cuarto militar, general Queipo de Llano; de sus ayudantes y del jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero.

Como se había adelantado bastante en la hora fijada para llegar a Palencia, y con objeto de no alterar el horario trazado, a ocho kilómetros de Olmedo el Presidente descendió de su automóvil y marchó un rato a pie por la carretera. Lo mismo hicieron cuantas personas figuraban en la comitiva.

Durante este paseo llegó un autobús que, procedente de Valladolid, se dirigía a Palencia, ocupado por remolacheros que habían asistido a una Asamblea celebrada en la capital castellana. Al reconocer al Presidente de la República se apresuraron a descender del vehículo y prorrumbaron en aplausos y vítores. El señor Alcalá Zamora estrechó la mano de todos ellos y les preguntó las causas de su viaje.

Llamó la atención del Presidente de la República que en el autobús permaneciera un viajero, y preguntó a los demás por qué no había descendido. Al decirle que se trataba de un señor que estaba impedido, y que le era muy difícil moverse, el señor Alcalá Zamora se apresuró a subir al coche para saludar al impedido.

Después de andar a pie algunos kilómetros, el jefe del Estado subió de nuevo al automóvil y se reanudó la marcha de la caravana. Al llegar a Dueñas se incorporaron a la comitiva el gobernador civil de Palencia y otras autoridades.

La llegada

A seis kilómetros de Palencia esperaba a Su Excelencia el jefe del Gobierno con sus ayudantes, el alcalde de Palencia y algunas personalidades de la localidad. El señor Azaña ocupó un asiento en el coche presidencial, al que también subió después el alcalde de Palencia. A las seis y media de la tarde, bajo una lluvia pertinaz se efectuó la entrada en esta capital. A lo largo de la calle Mayor habían formado fuerzas de Infantería y el batallón ciclista. A la entrada de la capital estaba la banda municipal, que interpretó el Himno nacional.

Antes de dirigirse a la Diputación, el señor Alcalá Zamora descendió del automóvil y saludó a las restantes autoridades de la provincia, que se hallaban a la entrada de la capital. Formada la comitiva, el Presidente de la República se dirigió hacia el palacio de la Diputación. El recibimiento fué entusiasta. En las calles del trayecto se agolpaba mucha gente.

Se recibe a Su Excelencia con gran entusiasmo

La lluvia, que en aquellos momen-

tos era fuerte, no restó entusiasmo al vecindario palentino.

Al llegar a la Diputación, los guardias de Asalto, con arreglo a las órdenes recibidas del jefe general de Seguridad, señor Menéndez, que figura también en la comitiva, formaron la cadena, pues era muy difícil el acceso al palacio de la Diputación, ya que el público ansiaba estrechar la mano del jefe del Estado y no permitía avanzar al automóvil. Acompañado del jefe del Gobierno y de las autoridades, el Presidente de la República subió al salón principal de la Corporación donde se encontraban gran número de alcaldes de la provincia, que habían acudido a saludar al jefe del Estado.

Recepción
Después de descansar unos instantes, el señor Alcalá Zamora pasó al salón de sesiones, y a las siete de la tarde empezó la recepción oficial, que ha constituido un interesante ho-

El señor Maura habla nuevamente del momento político, de las derechas y de su paso por el Gobierno

Estamos unidos para defender a España y a la República

Soria, 10 (11 m.).—En la tarde del domingo se celebró el anunciado banquete en honor del diputado por Soria, de la derecha republicana, don Gregorio Arranz.

Asistieron al acto unos doscientos comensales, no más por no permitirlo la capacidad del local.

Hicieron uso de la palabra, al terminar la comida, distintos oradores que ensalzaron la figura del homenajeado y el partido a que pertenece.

El señor Arranz pronunció breves frases, agradeciendo profundamente el agasajo.

A continuación habló el ex ministro don Miguel Maura.

Sus primeras palabras fueron para agradecer la cordialidad con que Soria le había recibido y luego, entrando en materia política, dijo:

Estamos aquí unidos para defender a la República y a España, como lo están la mayoría de los españoles, pero necesitamos el concurso de los buenos ciudadanos.

Hemos contraído la responsabilidad de conducir a las masas con honradez y sinceridad política. Queremos paz y concordia con los demás partidos, pero si se nos provoca no se nos arrollará. No se arrollará al partido conservador republicano por la fuerza.

Hace un llamamiento a la juventud y dice: Representamos la República del 14 de Abril, la que votaron todos los españoles, el polo opuesto de lo que estamos viviendo. Esta República—que sólo gobierna para un sector—es una equivocación lamentable, porque este monopolio produce una reacción que sólo por el partido conservador es contenida.

Los pobres enemigos son los de las derechas. Esos elementos que no

menaje al jefe del Estado. Ante él desfilaron todas las autoridades de la provincia, la Audiencia, el claustro universitario, Diputación provincial y Ayuntamiento en pleno, Corporaciones académicas, los diputados a Cortes por la provincia y otras entidades.

Después salió al balcón central del edificio acompañado del presidente de la Diputación y del jefe del Gobierno. La gente ovacionó clamorosamente a los presidentes. Poco después desfilaron las tropas que habían cubierto la carrera y seguidamente la Coral Palentina dió un interesante concierto en honor del Presidente de la República.

Banquete

Después de descansar en el palacio de la Diputación, donde se hospedaba, el Presidente de la República se dirigió al Ayuntamiento, en cuyo salón de actos se celebró el banquete de gala en honor del jefe del Estado. Los comensales han sido ciento, y la comida transcurrió en medio de gran animación. Durante ella la banda municipal interpretó varias composiciones.

Después del banquete el Presidente se retiró a descansar. Antes manifestó al señor Azaña que estaba satisfechísimo del entusiasta recibimiento que le había dispensado el pueblo de Palencia.

La tercera fase de las maniobras

Palencia, 9.—Las maniobras han llegado en el día de hoy a la tercera fase, habiéndose verificado un combate de tanteo con objeto de medir las fuerzas con que cuenta el enemigo y conocer, además, sus intenciones. Este combate se ha efectuado sin fuego.

La operación resultó algo penosa por el mal tiempo que hizo todo el día, por lo cual las marchas tuvieron que ser lentas y en algunos momentos fatigosas.

Se supone que esta noche las tropas han entrado en la zona de acción de las baterías enemigas, creyéndose que se trata de una división que con fuertes reservas se propone avanzar, por lo cual las vanguardias se han situado en Cordobilla la Real.

El combate de hoy ha demostrado también que se consiguió ocupar el terreno al enemigo, pero como supone dirigirse hacia Valladolid, las tropas procuran impedirlo.

El general en jefe, acompañado del ministro de la Guerra y jefe del Gobierno, recorrió los puestos avanzados, encontrando todas las unidades en orden perfecto. Por la tarde regresó a Palencia para sumarse al recibimiento al jefe del Estado.

El señor Maura habla nuevamente del momento político, de las derechas y de su paso por el Gobierno

Estamos unidos para defender a España y a la República

Soria, 10 (11 m.).—En la tarde del domingo se celebró el anunciado banquete en honor del diputado por Soria, de la derecha republicana, don Gregorio Arranz.

Asistieron al acto unos doscientos comensales, no más por no permitirlo la capacidad del local.

Hicieron uso de la palabra, al terminar la comida, distintos oradores que ensalzaron la figura del homenajeado y el partido a que pertenece.

El señor Arranz pronunció breves frases, agradeciendo profundamente el agasajo.

A continuación habló el ex ministro don Miguel Maura.

Sus primeras palabras fueron para agradecer la cordialidad con que Soria le había recibido y luego, entrando en materia política, dijo:

Estamos aquí unidos para defender a la República y a España, como lo están la mayoría de los españoles, pero necesitamos el concurso de los buenos ciudadanos.

Hemos contraído la responsabilidad de conducir a las masas con honradez y sinceridad política. Queremos paz y concordia con los demás partidos, pero si se nos provoca no se nos arrollará. No se arrollará al partido conservador republicano por la fuerza.

Hace un llamamiento a la juventud y dice: Representamos la República del 14 de Abril, la que votaron todos los españoles, el polo opuesto de lo que estamos viviendo. Esta República—que sólo gobierna para un sector—es una equivocación lamentable, porque este monopolio produce una reacción que sólo por el partido conservador es contenida.

Los pobres enemigos son los de las derechas. Esos elementos que no

DEL GOBIERNO CIVIL

Para aliviar la crisis de trabajo
El gobernador sigue recibiendo ofrecimientos para contribuir a la suscripción abierta en el Gobierno civil con objeto de aliviar la crisis de trabajo durante el próximo invierno.

Han contestado últimamente la Prisión provincial, Escuela Normal y el Banco Castellano.

Las visitas en el Gobierno civil

El «Boletín Oficial» de hoy publica una circular reglamentando el régimen de visitas en el Gobierno civil.

El señor Jiménez Canito recibirá los lunes a las comisiones de Segovia, los martes a las de Santa María de Nieva, los miércoles a las de Cuellar, los jueves a las de Sepúlveda y los viernes a las de Riaza. El sábado no recibirá el gobernador a ninguna comisión.

Bases de trabajo

Ayer, domingo, se ha celebrado en Donhierro una reunión entre los representantes de las clases patronal y obrera, las autoridades locales y un delegado del gobernador civil.

Por unanimidad se aprobaron las siguientes bases de trabajo: Primera. Serán colocados primeramente los obreros cabezas de familia más necesitados, sean éstos de la clase y categoría que corresponda.

Segunda. Los obreros muleros de primera ganarán por ocho horas de trabajo que trabajen, seis pesetas cincuenta céntimos; los de segunda, seis pesetas, y los de tercera, cinco pesetas cincuenta céntimos; los de primera, seis pesetas, los de segunda, cinco pesetas y los de tercera, cinco pesetas cincuenta céntimos; los de primera, seis pesetas, los de segunda, cinco pesetas y los de tercera, cinco pesetas cincuenta céntimos.

La Asamblea de Acción Popular en Madrid

Se reunirá el día 23 de este mes. En Noviembre habrá un Congreso de la Juventud

Madrid, 10.—El día 23 del corriente mes de Octubre se reunirá en Madrid una Asamblea de Acción Popular. Acudirán a ella numerosas representaciones de centros afiliados en toda España y de entidades regionales de carácter afín.

Por su parte, la Juventud de Acción Popular nos remite la nota que a continuación publicamos, en la que anuncia un Congreso para el mes de Noviembre y reseña el plan que se propone llevar a efecto en el curso de 1932 a 1933.

Dice así: «La Juventud de Acción Popular pone en conocimiento de todos sus asociados la intensa labor que ha de desarrollar en el presente curso, e invita a todos a colaborar en ella.

Congreso Nacional de Juventudes

Se celebrará en el próximo mes de Noviembre un Congreso Nacional de la J. A. P. y Juventudes afines, estudiándose y fijando la ideología de la Juventud en tres asuntos: «Municipalismo» (Reorganización municipal y preparación de la juventud para ocupar los Municipios).

«Sociales» (Sentido de Justicia social y aplicación práctica de las Encíclicas). «Enseñanza» (Conquista de la intelectualidad y lucha contra el laicismo).

Círculo de Estudios

Los Círculos de Estudios municipales y de asuntos sociales comenzarán a funcionar en el presente mes.

Otros actos

Se celebrarán conferencias semanalmente, por personalidades competentes, en nuestros locales sociales. También se celebrarán semanalmente academias, discutiéndose de palpante actualidad política con intervención de los asociados que lo deseen, según las normas reglamentarias.

Durante el presente curso se proseguirá la intensa propaganda de mítines y conferencias iniciadas en el pasado curso, dándole un matiz intensamente popular.

Se vende

vaca suiza, recién parida del primero. Para tratar, con Cirilo Albornoz, en Valverde.

RADIO

Llegaron los nuevos modelos TELEFUNKEN para el año 1933. Algo maravilloso de una presentación sorprendente, el único aparato que funciona completamente sin antena y con un solo mando, trabaja en onda corta y larga; su melodía y claridad no pueden ser superadas.

Su exquisita construcción la demuestra su poco consumo de fluido, siendo su gasto por hora de dos céntimos.

Demostraciones y venta al contado y a plazos

FERRETERIA HISPANO AMERICANA

FERNAN GARCIA, 15 y OCHOA OMDATEGUI, 2

NO COMPREIS APARATOS QUE NO TRABAJEN EN ONDA CORTA Y LARGA

CORRESPONSAL.

CONSULTA Y CLINICA DEL Dr. R. Santos y Temiño DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL Embarazo, partos, matriz, niños, nariz, garganta, oídos y cirugía CARRETERA DE BOGEGUILLAS, número 2, principal. (junto al Arco) TELEFONO NUMERO 14.—SEGOVIA

ULTIMA HORA

MADRID, 1,30 TARDE

En el Congreso Socialista de esta mañana se habló de convertir a "El Socialista", en diario de la tarde

Lerroux en Gerona

Barcelona.—El señor Lerroux estuvo ayer en Gerona visitando el Centro radical, en el que expresó a los directivos que la situación del partido es optimista.

Entierro del maestro Lasalle

Madrid.—A las once de la mañana se verificó el entierro del maestro Lasalle, desde la casa mortuoria, Valenzuela, 8, al cementerio municipal, para dar sepultura al cadáver en el panteón de familia.

El Congreso Socialista continúa sus tareas

Madrid.—A las diez y media de la mañana ha reanudado sus tareas el Congreso Nacional Socialista, para discutir el estado de las cuentas del diario del partido.

El proyecto de ley de las Congregaciones religiosas no se hará público hasta que sea leído en las Cortes

Los obreros del ramo de la construcción de Zaragoza se declaran en huelga. Las fiestas conmemorativas de la conquista de Valencia

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes: Primero, 10.366, La Línea, dos millones de pesetas.

Premiados con 15.000 pesetas

7.231, Santander; 1.000, Lérida; 41.866, Bilbao; 14.343, Pamplona; 30.675, Barcelona; 33.973, Barcelona; 33.232, reserva; 39.239, reserva; 9.944, Madrid; 2.978, Barcelona; 54.893, Vitoria; 42.340, Barcelona; 1.443, Miranda de Ebro; 1.780, Santander; 2.807, Barcelona; 22.135, Barcelona; 26.697, Valencia; 35.661, Sabadell; 12.512, Barcelona; 58.134, Gijón; 13.878, Pamplona; 2.311, Madrid; 17.583, Algeciras; 11.046, Cádiz; 39.204.

Por los Ministerios

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador español en Berlín y del ministro de Colonias en España.

Manifestaciones del señor Albornoz

Madrid.—El ministro de Justicia conversó extensamente con los periodistas y les dijo que estaba trabajando en la preparación del discurso que ha de pronunciar en el acto de apertura de los Tribunales. Agregó que tenía casi ultimados los proyectos relativos a la ley de alquileres y a la reforma de la ley orgánica judicial.

nebre, siguiendo varios coches con numerosas coronas dedicadas al maestro Lasalle.

El sepelio ha constituido una gran manifestación de duelo.

La Universidad Internacional de Santander

Granada.—Don Fernando de los Ríos ha asistido a la sesión de apertura del curso académico.

El Congreso Socialista continúa sus tareas

Madrid.—A las diez y media de la mañana ha reanudado sus tareas el Congreso Nacional Socialista, para discutir el estado de las cuentas del diario del partido.

Los obreros del ramo de la construcción de Zaragoza se declaran en huelga. Las fiestas conmemorativas de la conquista de Valencia

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes: Primero, 10.366, La Línea, dos millones de pesetas.

Premiados con 15.000 pesetas

7.231, Santander; 1.000, Lérida; 41.866, Bilbao; 14.343, Pamplona; 30.675, Barcelona; 33.973, Barcelona; 33.232, reserva; 39.239, reserva; 9.944, Madrid; 2.978, Barcelona; 54.893, Vitoria; 42.340, Barcelona; 1.443, Miranda de Ebro; 1.780, Santander; 2.807, Barcelona; 22.135, Barcelona; 26.697, Valencia; 35.661, Sabadell; 12.512, Barcelona; 58.134, Gijón; 13.878, Pamplona; 2.311, Madrid; 17.583, Algeciras; 11.046, Cádiz; 39.204.

Por los Ministerios

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador español en Berlín y del ministro de Colonias en España.

Manifestaciones del señor Albornoz

Madrid.—El ministro de Justicia conversó extensamente con los periodistas y les dijo que estaba trabajando en la preparación del discurso que ha de pronunciar en el acto de apertura de los Tribunales. Agregó que tenía casi ultimados los proyectos relativos a la ley de alquileres y a la reforma de la ley orgánica judicial.

greso de contribuir con el 10 por 100 de sus dietas al sostenimiento del periódico.

Cabello contesta que son las agrupaciones las que han de decir qué diputados están sujetos o no a esa obligación.

El administrador de "El Socialista" dice que la revisión de cuentas del periódico se hace trimestralmente, y Prieto afirma que sin la labor de ese empleado el periódico hubiera sucumbido. Es de opinión el ministro de Obras públicas que el periódico no debe contribuir a los gastos del partido, sino inversamente.

Por unanimidad se aprueba la gestión administrativa de "El Socialista".

Se abre discusión sobre el dictamen y ponencia "El Socialista" y la Prensa, en la que se expone la conveniencia de convertir el periódico en diario de la tarde.

Se producen a favor varios afiliados y en contra otros, figurando entre éstos el señor Prieto.

La ponencia sobre organización del partido será discutida en la reunión de las cuatro de esta tarde.

A la una y media se levantó la sesión.

Dois muertos en accidente de automóvil

Ferrol.—A consecuencia del vuelco de un automóvil de viajeros, resultaron muertos la anciana María López y el conductor del vehículo. Casi todos los demás viajeros resultaron heridos.

Mediodía a los periodistas, refiriéndose a la huelga de los obreros gráficos de los talleres de "El Día de Easo", la calificó de ilegal.

El aniversario de la conquista de don Jaime

Valencia.—Con motivo del aniversario de la conquista de Valencia aparecieron engalanados casi todos los balcones de la ciudad.

A mediodía se organizó en el Ayuntamiento una procesión cívica, al frente de la cual llevaban un facsímil de la senyera, dirigiéndose al parterre donde se levanta la estatua del conquistador de esta ciudad. Se pronunciaron patrióticos discursos.

El comandante militar ha publicado una orden de la plaza en la que se hace constar que el Ejército se suma con el mayor gusto a esta fiesta popular y dispone que se coloque la bandera nacional en todos los edificios militares.

Las maniobras militares del Pisuerga

Palencia.—A las siete de la mañana marchó el ministro de la Guerra al campo de maniobras, visitando algunos pueblos y presenciando los movimientos ejecutados por las tropas.

También salió muy de mañana de su residencia el Presidente de la República, dirigiéndose a girar una visita al cuartel de Carrión.

Seguidamente marchó al pueblo de Astudillo y visitó los emplacements de la Artillería. Luego se trasladó a Villa Gimeno, donde se unió con el señor Azaña.

A la una regresó S. Excelencia a Palencia para almorzar en unión de las autoridades locales.

Las irregularidades en la aviación francesa

Barcelona.—El comisario de Policía francés que vino recientemente a esta capital con motivo de las irregularidades descubiertas en la aviación de la vecina República y en la Compañía Aeropostale, solicitó autorización para llevar a cabo determinadas diligencias en un importante centro bancario de esta capital.

Unos pistoleros asaltan en la carretera un camión de cerveza y roban 11.500 pesetas al conductor

Sevilla.—A las once de la mañana de hoy cuatro desconocidos armados de pistolas, salieron al paso de un camión de la fábrica de cervezas La Cruz del Campo, exigiendo al conductor que les entregara cuanto dinero llevara encima.

Los atracadores lograron apoderarse de 11.563 pesetas.

La Policía ha detenido a tres individuos que iban en el camión y que,

al ser interrogados, incurrieron en bastantes contradicciones.

El capitán del "España 5" sale para Madrid

Cádiz.—El capitán del vapor "España 5" ha salido en el rápido con dirección a Madrid, con objeto de dar cuenta al ministro de la Gobernación del viaje realizado a Villa Cisneros transportando a los deportados por los sucesos de Agosto.

Se supone fundadamente que el capitán del "España 5" recibirá instrucciones en Madrid para que esté preparado con el fin de hacer otro viaje.

El gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas al párroco de Rota y a otros vecinos del mismo pueblo por haber sacado una procesión sin permiso.

Elecciones municipales

Valencia.—En el pueblo de Rocafort se celebraron ayer elecciones de concejales, resultando triunfantes seis candidatos de Acción Republicana y dos radicales socialistas. Los socialistas se abstuvieron.

El ministro de la Gobernación a Madrid

Coruña.—En el rápido marchó a Madrid el señor Casares Quiroga, a quien despidieron en la estación las autoridades y numerosos amigos y correligionarios.

MANCHETA

CONCURSO

La Academia de Artillería e Ingenieros abre un concurso para la adquisición de 150 cabezadas de cuadra, para los caballos de la misma, con arreglo a las siguientes bases:

PRIMERA. El concursante libre, pudiendo tomar parte en él cualquier industrial siempre que se halle dentro de la prescripción legal establecida para esta clase de suministros al ejército.

SEGUNDA. Todo concursante ha de enviar una o varias muestras de las clases de género que ofrece, especificando con toda claridad el precio de las mismas.

TERCERA. Estas muestras se entregarán en la oficina de Mayoría de este Centro hasta el día 20 del presente, a las diez de la mañana, fecha y hora en que se cierra el presente concurso.

CUARTA. Las cabezadas han de ser las reglamentarias hoy día.

QUINTA. La Junta Económica elevará a la Superioridad acta de la reunión que celebre con este objeto, pudiendo ésta aceptar o rechazar la propuesta que se le haga, quedando, en este segundo caso, declarado nulo el concurso.

SEXTA. La Junta Económica queda en libertad de no aceptar ninguna de las proposiciones que se presenten.

SEPTIMA. Caso de adjudicación a uno o varios concursantes, las muestras que éstos hayan enviado quedarán de propiedad de este Centro. Las otras muestras se recogerán en un plazo de ocho días a contar de la fecha de adjudicación o anulación; pasado el cual, quedarán de propiedad de este Centro sin derecho a indemnización alguna.

OCTAVA. El precio de este anuncio será abonado por el adjudicatario o a prorrateo entre varios si les hubiere.

Segovia, 3 de Octubre de 1932.—El jefe del Detall, Rafael Azuela.

NOTAS DE HACIENDA

Padrón de automóviles

Formado por la Administración de Rentas públicas el Padrón de las personas sujetas en esta capital a tributar por Patente Nacional de Circulación de Automóviles durante el próximo año de 1933, se advierte a los propietarios de automóviles de esta ciudad, que durante el plazo de quince días pueden examinar dicho documento cobratorio y entablar las reclamaciones que juzguen pertinentes a su derecho.

SUETOS

Una boda

El sábado, en la iglesia de San Esteban, contrajeron matrimonio don Evaristo Antón Llorente (guardia de Asalto), hijo del sacristán de dicha iglesia y la joven Felipa Sacristán Luengo.

Fueron padrinos los hermanos de los novios.

A los invitados se les obsequió espléndidamente con un almuerzo en el Hotel Casas.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica 670'1

Dirección del viento..... Sur.

Temperatura máxima..... 16'2

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 672'9

Dirección del viento..... S. O.

Temperatura mínima (protegiendo)..... 6'0

Pronóstico del tiempo, nuboso.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario.

Cena: alubias blancas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 49; niños, 38; total, 87. En la cena: adultos, 47; niños, 35; total, 82.

Total del día, 169.

En la pesquería de Juan José, la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 98

Lea usted EL ADELANTADO

SMITH PREMIER VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Delegados generales para España A. Periquet y C.ª PIEMONTE, 23 APARTADO 444.—MADRID Representante en Segovia Maximino Mucio Pascual SAN FRANCISCO, 10, 2.º TELEFONO 19

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO Domicilio en Madrid: Alcalá, número 14 Capital..... 100.000.000 de pesetas Fondo de reserva..... 48.000.000 Más de 350 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo OPERACIONES QUE EJECUTA Cuentas corrientes a la vista, abonando 2 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones a vencimiento fijo. A un mes abonando.... 3 por 100 anual A dos meses > 3 1/2 por 100 > A seis > 4 por 100 > A un año > 4 1/2 por 100 > Caja de Ahorros > 4 por 100 > con reintegros a la vista. Descuentos de efectos de comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósito de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, concediendo hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 19 SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 1

Se venden leñas, chasca, cepas y tizón, en el monte de "Lasstras de la Lama", término de Monteturbio y sitio denominado "Picón bajo" (cota de Párraces). Chota recogida Se halla depositada a disposición de quien acredite su pertenencia. Razón, Felipe Aragoneses, Muerte y Vida, 19, bajo.

PARA EL NUEVO CURSO DE LA Escuela de Artes y Oficios Pedéis adquirir los objetos de dibujo, en la "PAPELERA" JUAN BRAVO, 20 STILOGRAFICAS

Se venden cien ovejas de parir, de todas las edades. Para tratar, con Santos Gómez, en Alden Real. Se venden dos vacas de cuatro años, para labor. Para tratar, con José Gil García, en Matubena.

Impronta Se vende, bien surtida. Informar a Canuto Sastre, Juan Bravo, 85, Segovia. CURSO ESPECIAL DE TAQUIGRAFIA Comenzará el día 15 del corriente mes en el Colegio de San José. Turnos, de siete a ocho y de ocho a nueve de la noche.

PRECIO, 10 PESETAS MENSUALES Queda abierta la inscripción en dicho Colegio hasta el citado día en que se cerrará definitivamente. Clases de Mecanografía y próximamente preparación para oposiciones.

Se alquila casa, tiene cuarto de baño, jardín y lavadero independiente; se alquila local para industria o garage, tiene agua. Razón, en la Administración de este periódico. Se vende una casa en la calle Arquitecto Escobedo. Para tratar, con Leonardo Galindo, Almirante, número 21.

Suministro de leña En el Instituto de Segunda Enseñanza se reciben proposiciones para el suministro de unas mil trescientas arrobas de leña de encina, debiendo presentar muestra y precio hasta el día 15. Se arriendan los pastos de invierno del caserío de San Pedro de las Duñesas, desde el 11 de Noviembre a 31 de Mayo. Para tratar, con los arrendatarios Manuel Ribio o Hilario Herrero, residentes en dicho caserío. Se vende máquina seminueva, de picar carne, con motor acoplado, de un caballo. Razón, Alejo Aznar, Jardinitos de San Roque, número 4, teléfono 206.

M. LOBO SASTRE Cervantes, 21 Segovia Anuncia a su numerosa y distinguida clientela y público en general que ha recibido las más altas novedades para la temporada :-: TELEFONO 278 :-:

M.C.D. 2022

EL VESTIDO DEL FUTURO

Molinuev es uno de los modistos de París que goza de universal renombre. Considerando la importancia creciente de las páginas de la mujer en los diarios modernos, no hemos vacilado en encargarle este artículo que será recibido con delectación por las amables lectoras españolas.

Por C. MOLYNEUX.

Nunca me he detenido a pensar cómo vestirá el mundo dentro de unas cuantas décadas—mi único pensamiento es la temporada próxima—y sólo puedo aventurar una idea aproximada examinando el pasado. Si observamos el desarrollo de la moda en Francia durante la última centuria, ¿qué vemos? La «robe merveilleuse» de la revolución con sus chalets flotantes y sus capotitas recortadas. El clásico vestido del Imperio. Las extravagancias de la Restauración, con sus enormes sombreros de plumas y sus ridículos mangos. Luis Felipe y la crinolina. Napoleón, más crinolina y los «Malkoffs» de 1860. Después, 1875 y la túnica, polaca, los delantillos, los ringorringos y los polsiones. La moda masculina de 1900, con sus pantalones ceñidos, sus pretinas y sus «boaters».

He oído decir que la época de la «alta costura» ha pasado, que la «standardización» y los trajes de serie señalará la pauta para el futuro. Yo no puedo estar conforme con esta opinión. La mayor simplicidad en el vestir es la mejor garantía del modisto. Todo el mundo puede hacer un vestido complicado, pero se necesita un gran modisto para hacer un vestido sencillo. Hoy el arte de la confección es mucho más cerebral que nunca. Y además, aunque el mundo se mecanice, la mujer nunca perderá su individualidad. Siempre pide algo diferente, por standardizadas que estén otras esferas de su vida. La standardización no puede aplicarse, porque el carácter femenino es veleidoso y el modisto ha de esforzarse siempre en acertar los deseos de sus clientes. No somos dictadores. Simplemente tenemos el don de descubrir los secretos deseos de las mujeres que vestimos y con frecuencia antes de que ellas mismas los hayan concebido.

Acaso ningún siglo ha producido tan diversos y contradictorios atavíos en la moda femenina, y es difícil distinguir ninguna huella de evolución a través de la serie. Lo único que puede hacerse es buscar los principios en que se inspiraron y el primero que se encuentra es el «deseo de agradar», o más específicamente, el «deseo de agradar al hombre».

Desde que la mujer usó trajes o pieles para cubrir su cuerpo, este deseo de agradar y atraer al hombre siempre existió, siendo el factor determinante de todas las transformaciones de la moda en todas las épocas. A pesar de su nueva libertad y de su mayor actividad en el mundo, el «role» de la mujer no ha cambiado ni cambiará nunca, porque representa la belleza y la belleza es eterna. Hace años, Póret, en desacuerdo con las tendencias modernas, afirmó que un día las mujeres usarían pantalones. Este día nunca llegará. La tendencia de los modernos vestidos está cada vez más marcada. Las condiciones presentes exigen la racionalización de los vestidos y parece que esta exigencia se acentuará aún más en el futuro. La velocidad, la escasez de servidumbre, la evolución del mobiliario y otros fenómenos del siglo XX, influyen poderosamente en los vestidos femeninos y han de ser tenidos en cuenta por los modistos, para adaptarse a las nuevas condiciones de la vida moderna. Y en este momento estamos demostrando que ello puede realizarse arosamente. A pesar de los aeroplanos, de los autos de carrera, de los cocktails, de los armarios metálicos, de las mesas de cristal, de los rascacielos y de la emancipación de la mujer, los vestidos de noche de 1932 son tan femeninos, tan graciosos y tan atractivos como los de la época del Imperio, cuando la mujer sólo pensaba en ser hermosa. Un ejemplo de que la mujer moderna puede adaptarse a su época sin perder la feminidad ni el encanto lo tenemos en miss Amelia Eschart.

El que la mujer esté invadiendo actividades consideradas hasta hace poco como exclusivas del hombre, no justifica el criterio de que está perdiendo en feminidad. Tenemos el caso de los trajes masculinos. No pueden ser más prácticos ni más varoniles. Y sin embargo, hay que reconocer que la masculinidad, el coraje y la osadía de los hombres de hoy, difícilmente pueden compararse con las de los caballeros del siglo XVII, con sus trajes de terciopelo y sus empolvadas pelucas. Pero, sin embargo, esto no quiere decir que, necesariamente, al vestir las mujeres trajes más prácticos pierdan éstos su encanto. No obstante, la higiene tiene sus preceptos que deben cumplirse. Todo lo que sea difícil de limpiar debe rechazarse. Las inútiles colas, que sólo servían para recoger toda la porquería del suelo, son ya cosa del pasado. Probablemente el vestido del futuro estará caracterizado por una mayor simplicidad y esto me conduce a otra deducción.

dos. Este año, he hecho, para los trajes de tarde, unas chaquetitas de terciopelo en contraste con el color del vestido, y si lo hice fué exclusivamente por conocer el aspecto ilógico de la mente femenina.

Y es esta característica la que puede desencajar todas mis teorías acerca de la evolución del vestido femenino. Aunque todos los indicios son de racionalización y sencillez, puede producirse algo inesperado e irracional... No se puede afirmar nada. Hechos análogos han sucedido en el pasado, pero francamente no creo que acontezcan de nuevo. Además, es mi creencia que el vestido retrospectivo ha muerto. El año pasado se hicieron unos cuantos intentos, que fracasaron ruidosamente, para introducir la línea de 1870.

Con los hombres es diferente. Estamos standardizados para siempre. Podrá haber ligeras modificaciones en detalles—chaquetas cuadradas, dos botones, tres botones, pantalones ajustados, pantalones amplios, etcétera—, como las ha habido durante los últimos cincuenta años, pero eso es todo. No veo posibilidades de un cambio radical. Y en colores, los de siempre, azul marino, gris, marrón, negro, etc.

(De la «Agencia Internacional Arco».)

Los conflictos sociales

TOMA CARACTERES REVOLUCIONARIOS LA HUELGA DE LLERENA

Unas mujeres asaltan un Ayuntamiento, oponiéndose a un reparto. El vecindario se apodera de un Municipio

Badajoz, 9.—Se reciben noticias de Llerena diciendo que la huelga allí existente ha tomado un cierto carácter revolucionario. También se sabe que por orden del Comité se han cerrado todos los comercios. Se han pedido noticias al alcalde, y las que éste transmite no son tranquilizadoras. Hoy, al llegar cuatro mil panes en camiones desde Zaira, con destino al abastecimiento de la población, los elementos en huelga pretendieron apoderarse violentamente de ellos. Saló la Guardia civil, cambiando algunos disparos. En la lucha resultaron un guardia civil herido en una mano y un paisano en una pierna.

Procedente de distintos puntos de la provincia han llegado refuerzos a Llerena.

El gobernador ha adoptado las precauciones del caso. Se teme que la huelga tenga una prolongación en Berlanga, pueblo próximo a Llerena.

Disturbios en Fuentes Claras

Ternel, 8.—Ayer noche llegaron a esta ciudad el alcalde y el síndico del Ayuntamiento de Fuentes Claras, pueblecillo enclavado a seis kilómetros de Calamocha. Seguidamente se personaron en el Gobierno civil, entrevistándose con el gobernador interino, señor Segura, y le dieron cuenta de unos sucesos ocurridos en el pueblo.

Según manifestaron, las mujeres del pueblo, instigadas por sus maridos, y al parecer por los dirigentes de un centro político de tipo caciquil, se presentaron en el Ayuntamiento, pidiendo la suspensión de

un reparto extraordinario legal para construir un grupo escolar, pretendiendo que se cubriese en reparto ordinario.

El alcalde se entrevistó con dos comisionados, haciéndoles ver que era necesario adoptar en su caso el acuerdo de suspensión, contando con la Junta que entiende en el asunto. Las mujeres, que estaban en la calle, lograron atropellar a los alguaciles, que se hallaban en la puerta del Municipio, irrumpiendo en el edificio. En el salón de sesiones se encontraban el alcalde y el concejal síndico con sus señoras. Las revoltosas dijeron que iban a tirar al alcalde por la ventana, agrediendo a éste, al síndico y a su esposa. Entonces, la mujer del alcalde consiguió salir del Ayuntamiento, regresando con una pistola para que se defendiera su marido, arma que también pasó a poder de los manifestantes. La llegada de la Guardia civil de un pueblo cercano impidió que el suceso adquiriese mayores proporciones.

Graves sucesos en Cuerva

Navahermosa, 8.—Se reciben noticias de que en el cercano pueblo de Cuerva se han registrado graves sucesos. Los vecinos, en actitud levantisca, se dirigieron al Ayuntamiento. A grandes gritos pidieron la dimisión del alcalde, y en vista de que no conseguían su propósito asaltaron el edificio. El secretario entregó las llaves al juez municipal; pero los revoltosos se lanzaron contra éste y lo arrojaron al suelo. A viva fuerza le quitaron las llaves, y una comisión las entregó al gobernador.

El Congreso Nacional Socialista

Una proposición presidencial

A las cuatro y media de la tarde del sábado reanudó sus sesiones el Congreso socialista, presidiendo Enrique de Francisco y actuando como secretarios los señores Muro y Casas.

El presidente concede la palabra al diputado por Sevilla don Hermenegildo Casas, el que hace un apremiante llamamiento a todos para que trabajen por el mantenimiento de la unidad política y de las organizaciones obreras, que es mucho más importante que debatir asuntos de carácter personal. (Aplausos.)

Habla después de su intervención en el movimiento y de la desorganización que en él observó.

Interviene después Carlos Fernández, miembro destacado de la Federación de Transportes de Madrid, que detalla la actuación de las fuerzas de este organismo en el movimiento del 15 de Diciembre.

El delegado de El Ferrol hace, por

su parte, constar que las órdenes de paro llegaron allí en forma confusa y que a algunas Secciones no se les dieron tales órdenes.

El presidente da lectura a la siguiente proposición:

«El XIII Congreso ordinario del partido socialista obrero español, después de escuchar las francas y amplísimas declaraciones de los compañeros a quienes afecta la Memoria, especialmente en lo que se refiere a la huelga general del 15 de Diciembre de 1930, acuerda:

Primero. Considerar que esa gestión, aun dentro de sus diversas y contradictorias actuaciones y matices, respondió en todos y siempre a un sincero deseo de servir con altura de miras el ideal socialista.

Segundo. Que el fracaso de la huelga de Madrid y otros puntos de España debe atribuirse a falta de coordinación entre los elementos comprometidos en la resolución y los dirigentes del movimiento obrero, y nunca a defección ni mala voluntad de sus componentes y directivos responsables.

Tercero. Lamentar los excesos verbales con que la pasión ha obscurecido algunas exposiciones, e invitar a cuantos participan en el debate a retirar esas expresiones y darse mutua satisfacción en una declaración conjunta.

Cuarto. Que una vez expurgadas esas expresiones se dé amplia difusión a este debate para conocimiento de los afiliados y del país, como justificación y defensa de las actitudes y posición doctrinaria de cada cual.

Quinto. Que considerando ya resbasados aquellos hechos por el advenimiento de la República y las graves responsabilidades de la hora actual, se les dé por liquidados, aprobando la gestión de ambas Ejecutivas e invitando a sus elementos a laborar por el porvenir, por el engrandecimiento del partido y la conquista de España para el socialismo. Ricardo Zabala, delegado de Navarra; Angel Menchaca, de Tafalla.»

Intervienen varios delegados, casi todos favorablemente a la propuesta. Finalmente lo hace el señor Castro, el cual recoge el espíritu de dicha proposición en el sentido de que se dé por terminado el debate y con él por aprobada la gestión de la Comisión que presidió don Julián Besteiro. Es decir, que de la propuesta se debe desglosar la parte que habla de aprobar la gestión de la Ejecutiva actual y dejarte todo lo que se relaciona con la anterior.

Los firmantes de la propuesta muestran su conformidad con ésta, y en votación es aprobada la gestión de la Ejecutiva que presidió don Julián Besteiro por 217 votos contra 12. Tras ligero debate se aprueba también la gestión de la actual Ejecutiva.

La Asamblea de la Orga

Un voto de confianza al Comité regional y a la minoría parlamentaria para aliarse con el partido izquierdista más afín

Discurso del señor Casares Quiroga sobre la Federación de las izquierdas y autonomía gallega

Lugo, 9.—En el teatro Principal tuvo lugar esta mañana la anunciada Asamblea del partido republicano gallego.

Intervinieron en ella numerosos oradores y se aprobó el programa del partido con un carácter marcadamente izquierdista.

Respecto a la proposición hecha por el señor Azaña en el reciente discurso de Santander, la Asamblea adoptó el siguiente acuerdo:

«A la minoría parlamentaria del partido republicano gallego, por acuerdo expreso de la Asamblea regional, le interesa el bloque parlamentario o federación de grupos parlamentarios de izquierda con objeto de constituir un instrumento de gobierno que responda a las aspiraciones republicanas del país. La Asamblea regional del partido republicano gallego declara su propósito de intervenir en la política general del país, coordinado en unidad de acción y de principios con un partido nacional de clara significación izquierdista, y al efecto, para dar claridad a este pensamiento, acuerda otorgar un voto de confianza al Comité ejecutivo regional y a la minoría parlamentaria para que en el momento que estime propicio, y previas las gestiones necesarias, firme o pacte una alianza con el partido nacional de izquierda más afín.»

Cuando la Asamblea acababa de aprobar el acuerdo transcrito llegó, procedente de Coruña, el ministro, quien se dirigió al teatro Principal, pronunciando unas breves palabras de salutación a sus amigos, siendo acogida su presencia con una entusiasta ovación.

Un acto político. A las cuatro de la tarde en la Plaza del Mercado se celebró el anunciado acto político, que no pudo tener lugar en el Campo de la Feria por resultar insuficiente.

El señor Gómez Paratcha pronunció breves palabras, diciendo que el acto que iba a celebrarse era el resumen de la Asamblea que se había celebrado por la mañana.

Habla el señor Casares Quiroga

El ministro de la Gobernación pronunció un extenso discurso. Comenzó hablando de la labor llevada a cabo en Galicia por la organización republicana autónoma gallega, que se ha convertido después en partido republicano gallego.

Hizo una alusión al caciquismo, diciendo que el partido lo combatiría a muerte y que se ha de exigir a todos los que pretenden ingresar en él determinadas condiciones.

Se venden las casas número 17 de la calle de Pablo Iglesias y número 18 de la del Carmen, de esta ciudad. Para tratar, dirigirse a la calle de Escuderos, 2, piso 3.º, o plaza de San Justo, 3.

cha proposición en el sentido de que se dé por terminado el debate y con él por aprobada la gestión de la Comisión que presidió don Julián Besteiro. Es decir, que de la propuesta se debe desglosar la parte que habla de aprobar la gestión de la Ejecutiva actual y dejarte todo lo que se relaciona con la anterior.

Los firmantes de la propuesta muestran su conformidad con ésta, y en votación es aprobada la gestión de la Ejecutiva que presidió don Julián Besteiro por 217 votos contra 12. Tras ligero debate se aprueba también la gestión de la actual Ejecutiva.

EN CERVANTES

Compañía de comedias Alcoriza. «El castillo de los fantasmas», «Shanghai», «El diamante verde», «¿Quién mató al príncipe?»

«El castillo de los fantasmas» fué la obra elegida para su presentación por la compañía Alcoriza, ya conocida de nuestro público. Del melodrama de Oscar Fultón, «La máscara de los dientes blancos», traducido y adaptado a nuestra escena por Linares Becerra, con el título de «El castillo de los fantasmas», no hemos de decir nada por haber sido juzgado a su debido tiempo como obra cinematográfica y después como obra teatral.

«El diamante verde», comedia de aventuras en tres actos, original de Manuel Moncayo y Enrique Povedano, estrenada en la sección de moda de ayer, es una bufonada de estilo desenfadado y crudo, donde se persigue el chiste y la situación grotesca con perseverancia y violencia y lo ilógico resulta natural y aun convincente, sin que se justifiquen muchas de las situaciones, ni aun la entrada y salida de los personajes; y con esta libertad de movimientos la obra resulta desproporcionada y burda, pero el público ríe grandemente.

En la interpretación sobresalen Josefina Serratos, Emilia Vega, Miguel Aguado y Vicente Castilla.

E. N. C.

En «Shanghai», melodrama de Tohn Colton, adaptado por Arturo Mori, se presenta una lucha violenta de pasiones. El autor enfrenta dos civilizaciones, las costumbres de dos grupos humanos, los antagonismos de dos razas, y, mezclando todo esto con un episodio de amor—más que de amor, de odio, porque las líneas se acusan brutalmente—ha compuesto unas escenas crudas, hirientes, que repugnan a nuestra sensibilidad occidental.

Ni aun la crudeza del ambiente está disimulada. El autor, fracasado en el propósito de lograr en la obra un dramatismo íntimo, seguro, se entrega a la farsa externa y altisonante teatralidad. Basta decir que el drama no está en el alma de los personajes, sino en el marco en que se mueven y en el lenguaje con que hablan. Todo ello da idea de falsedad y de muy discutible honradez artística.

Moralmente la obra merece todas las censuras, aunque, afortunadamente, algunas escenas no se representaron en Segovia con el verismo y naturalidad francamente reprochable que en los teatros de Madrid se presentan.

El público se dejó ganar por la aparente fuerza dramática de la obra y aplaudió al final de todos los actos.

Tiene «¿Quién mató al príncipe?»—obra de Luis Musset, adaptada por A. A. González—todas las características de las obras policíacas, que durante algún tiempo desfilaron triunfalmente por los escenarios españoles. Desplazadas por el cinematógrafo, vemos cómo ahora van arrastrando su ingenuidad y sencillez, entre disimulos de alusiones policíacas, que la dan nueva saña, es cierto; pero que la desnaturaliza totalmente.

La obra que comentamos es limpia, y la intriga se desarrolla normalmente. Sólo al final la aparición del príncipe, a quien todos creíamos asesinado, descompone las líneas normales y pone de manifiesto falta de habilidad y decisión en los autores.

La obra entretuvo y gustó a los espectadores, quien mostraron su complacencia, subrayando con grandes ovaciones los finales de acto. Justo es decir que las dos obras comentadas tuvieron una justa y apropiada interpretación. Emilia Vega, Josefina Serratos, Miguel Aguado, José Sepúlveda, Alonso de los Ríos, Vicente Castilla y otros, vieron admirablemente sus respectivos personajes.

Para todos tuvo el público muy sinceros aplausos.

La presentación escénica, muy cuidada.

Con «¿Quién mató al príncipe?» se despidió del público segoviano la compañía Alcoriza.

F. M. y G.

Vendo dos vacas suizas, primer parto, con crías de medio año, y novillo holandés, de veinte meses. Para tratar, con Mariano Cuéllar Vargas, en Valledado (Segovia).

Pérdida de una rueda de automóvil, completamente equipada, desde Balsaín a Segovia. Se gratifica a quien la entregue en La Granja, a Cándido Robledano.

MUEBLES Y CAMAS

MAXIMA CALIDAD. PRECIO INFIMO

Plaza de Santa Ana, 1.—Madrid

BALNEARIO DE LEDESMA (SALAMANCA)

Precios económicos. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, laringe, bronquios. Coches de la estación de Salamanca al Balneario

SOLICITEN INFORMES AL ADMINISTRADOR



RESTAURANTE
DE
JULIAN DUQUE (el Chato)
Amplios comedores, recientemente reformados
ESPECIALIDAD EN CORDEROS Y COCHINILLOS ASADOS
Se sirven bodas y banquetes a precios módicos
Cervantes, núm. 14 Teléfono 275
SEGOVIA